



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 14 (17979) Четверг, 17 января 1974 года Цена 2 коп.

ТРУД-ВЕЛИКОЕ ПОПРИЩЕ НАРОДА

В НОЧЬ с 14 на 15 января была включена 500-киловольтная линия электропередачи между двумя энергетическими гигантами Узбекистана — Ташкентской и Сырдарьинской тепловыми электростанциями. В первый же день работы эта линия направила от Ширинки к Ташкенту мощности, составляющие около 240 тысяч киловатт. Предприятия столицы Узбекистана получили существенную поддержку во время осенне-зимнего максимума нагрузки энергосистемы. Пятьсот две опоры новой

ЛЭП-500—В СТРОЮ

ЛЭП-500 прошагали 178,3 километра от Ташкента до Ширинки. Линию проложила семьдесят первая межколхозная треста «Средазэлектросетстрой» при содействии других строительных подразделений, прибывших на трассу из разных районов Узбекистана и из Красноарска. Отныне намного улучшится энергоснабжение во всем огромном районе, обслуживаемом объединенной энергосистемой Средней Азии. В случае плановой или аварийной остановки какого-либо агрегата в южной части системы недостаток энергии будет сразу же возмещен с севера — на помощь придет Ташкент. Едва возникнет дефицит в столице — в обратном направлении хлынет энергетическая река из Сырдарьи.

Система 500-киловольтных линий электропередачи объединенной энергосистемы Средней Азии получит значительное развитие в четвертом году пятилетки. Трест «Средазэлектросетстрой» прокладывает сейчас такую ЛЭП от Сырдарьинской ГРЭС до Коканда. В Андиджане сооружаются 500-киловольтная подстанция, которая примет ток Токтогульской ГЭС. А на крайнем юге строится линия от Нурекской ГЭС в Регар.

Ю. КОЖИЛИН. Корр. УЗТАГ.



ФОТОРЕПОРТАЖ ДНЯ Газовые реки Каракумов

В ПЕСКАХ Заунгузских Каракумов, на границе Туркмении и Узбекистана, полным ходом идет строительство четвертой очереди газовой магистрали Средняя Азия — Центр. Прокладка нового трубопровода предусматривается Директивами XXIV съезда партии. Строители завершили сооружение Хивинской компрессорной станции, которая начала перенаправлять голубое топливо в центральные районы

страны. Сюда газ будет подаваться и по многокилометровому газопроводу Шатлык — Хива. Эта трасса — тоже накануне пуска. На ударной комсомольской стройке работают представители многих национальностей нашей страны — русские, украинцы, туркмены, узбеки, азербайджанцы и другие. Успешно завершено задание третьего года пятилетки. А в Каракумах выростают новые буровые вышки. Разведчики недр продолжают поиски изловчих дешевой нефти. На снимках: 1. Сварщики А. Немаев и В. Лворский; 2. Вертолет доставил на трассу рабочую смену; 3. Буровая в Каракумах; 4. На трассе строительства участка Шатлык — Хива. Фото Р. ДЖУМАНИЯЗОВА.

Перемотчице шелка Энгельсского-комбината химического волокна тов. Когачевой А. Ф.

Уважаемая Анастасия Филипповна! Сердечно поздравляю Вас с замечательным трудовым достижением — досрочным выполнением пятилетнего плана. Ваш трудовой подвиг — результат высокого профессионального мастерства, творческого отношения к труду, умелого использования и использования резервов производства. Очень важно, что достижение Вами наивысших показателей производительности труда — зна-

чается выпуском продукции только отличного качества. Желаю Вам, Анастасия Филипповна, крепкого здоровья, личного счастья, успешно выполнить в поворе 1975 года еще одно пятилетнее задание и тем самым внести свой личный вклад в увеличение выпуска химических волокон — ценного сырья для производства товаров народного потребления. Л. БРЕЖНЕВ. Генеральный секретарь ЦК КПСС.

Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу

Дорогой Леонид Ильич! Декабрьский Пленум Центрального Комитета КПСС, седьмая сессия Верховного Совета СССР. Обращение ЦК КПСС к партии и советскому народу — горячий отклик и вызовали новый всплеск творческой энергии у советских людей. Мы, трудящиеся Страны Советов, вступаем в 4-й, определяющий год пятилетки с уверенностью, что добьемся в нем новых, более высоких трудовых успехов. Мне приятно доложить Вам, Леонид Ильич, что свою личную пятилетку я завершила еще в 1973 году. За три года пятилетки я выработала 31.600 килограммов капронового шелка, из которого изготовлено более полутонны миллионов пар женских чулок. На нашем предприятии многие рабочие добились высоких производственных показателей. Среди рабочих досрочно завершили задания трех и четырех лет пятилетки, а 14 человек выполнили пятилетние планы. Наши успехи — это результат творческой работы всего коллектива. На комбинате проводится комплексная реконструкция действующего производства на базе новой техники и технологии, постоянно

ведется поиск внутренних резервов и путей лучшего использования действующего оборудования. Рабочие, инженерно-технические работники и служащие комбината поставили перед собой задачу в 1974 году выйти по производительности труда на уровень 1975 года, к концу пятилетки планомерно увеличить выпуск химических волокон. Я взяла на себя ответственность, план-обязательство выполнить к 7 ноября 1975 года второе пятилетнее задание, выпустить продукцию только отличного качества. Заверю Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Вас, дорогой Леонид Ильич, что принятое обязательство будет выполнено с честью, я отдаю все свои силы, знания и опыт великому делу построения коммунизма. Весь наш коллектив будет работать так, чтобы наша Родина стала еще богаче и могущественнее. КОГАЧЕВА Анастасия Филипповна. Перемотчица шелка Энгельсского комбината химического волокна, кавалер ордена Трудового Красного Знамени. г. Энгельс, Саратовская область.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О присвоении звания Героя Социалистического Труда тов. Когачевой А. Ф.

За досрочное выполнение задания девятой пятилетки, достижение наивысшей производительности труда в отрасли и выпуск продукции высокого качества присвоить перемотчице шелка Энгельс-

ского комбината химического волокна тов. Когачевой Анастасии Филипповне звание Героя Социалистического Труда с вручением ей ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Прием у А. Н. Косыгина

16 января Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял в Кремле президента французской фирмы «Пешине — Южин Кюльман» П. Жувена. В беседе, прошедшей в дружественной обстановке, были затронуты различные вопросы развития народного

хозяйства СССР и экономики Франции и связанные с этим возможности расширения экономического сотрудничества между обеими странами. В беседе приняли участие заместитель министра внешней торговли СССР Н. Д. Комаров и посол Франции в СССР Ж. Вимон.

В ЦК Компартии Узбекистана

Центральный Комитет Компартии Узбекистана принял постановление о социалистических обязательствах Ферганского текстильного комбината имени Ф. Дзержинского. Отмечено, что коллектив Ферганского текстильного комбината за последние годы проделал значительную работу по техническому перевооружению производства, механизации и автоматизации производственных процессов, улучшению условий труда и быта трудящихся, укреплению социалистической дисциплины труда. Это позволило комбинату успешно выполнять государственные планы и социалистические обязательства. Воодушевленные решениями декабрьского (1973 года) Пленума ЦК КПСС, в ответ на Обращение ЦК КПСС к партии и советскому народу и постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1974 год» и, стремясь достойно озна-

меновать 50-летие Узбекской ССР и Компартии Узбекистана, коллектив комбината принял на четвертый, определяющий год пятилетки высокие социалистические обязательства. ЦК Компартии Узбекистана одобрил эти социалистические обязательства. Объявляя, горжамом, ракомом партии, Узсовпрофу, ЦК ВЛКСМ Узбекистана предложено широко поддержать инициативу Ферганских текстильщиков, оказать необходимую помощь коллективам в разработке и принятии на всех промышленных предприятиях повышенных социалистических обязательств и встречных планов на четвертый, определяющий год пятилетки. Редакция республиканских газет, Государственному комитету Совета Министров Узбекской ССР по телевидению и радиовещанию поручено регулярно освещать опыт работы коллективов, добившихся высоких результатов в социалистическом соревновании за досрочное выполнение заданий 1974 года и девятой пятилетки.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА ФЕРГАНСКОГО ТЕКСТИЛЬНОГО КОМБИНАТА ИМЕНИ Ф. ДЗЕРЖИНСКОГО НА 1974 ГОД

Напряженным трудом советского народа в ходе социалистического соревнования в третьем, решающем году пятилетки достигнуто достижение в борьбе за решение задач, поставленных XXIV съездом КПСС. Эти успехи в экономическом и культурном строительстве, как отмечено в Обращении ЦК КПСС к партии и советскому народу, — «новое доказательство неоспоримой преимущественности и жизненности социалистического строя, результат творческого труда всего советского народа, итог многогранной деятельности нашей ленинской партии, активной работы Советов, профсоюзов, комсомола». Своим посильным вкладом в общенародную борьбу за увеличение производства продукции и коллектив нашего комбината: социалистические обязательства, принятые досрочно — 22 декабря. Страна получила дополнительную продукцию на 2,5 миллиона рублей, что на 900 тысяч рублей больше, чем предусматривалось обязательствами. Сверх плана выработано 220 тонн пряжи, 1.200 тысяч метров хлопчатобумажных тканей, получено 1.250 тысяч рублей сверхплановой прибыли, 85 процентов прироста продукции получено за счет роста производительности труда. Коллектив комбината по выпуску продукции и производительности труда опережает задания пятилетки. Решения декабря г о

1. Годовой план реализации продукции и выпуска большинства изделий, с учетом встречного плана, выполнить досрочно — 29 декабря, выработать дополнительно 200 тысяч погонных метров суровых хлопчатобумажных тканей и 30 тонн пряжи, получить 200 тысяч рублей сверхплановой прибыли. 2. Продолжить поиск резервов, внедрение планов НОТ, работы по механизации и автоматизации производства и обеспечить в 1974 году прирост производства на 9,1 процента, или на 0,5 процента больше, чем предусмотрено заданием на год. Весь прирост объема промышленной продукции получить за счет роста производительности труда. За счет автоматизации и механизации снизить удельный вес ручного труда на 1,5 процента. 3. Борьба за повышение эффективности производства — значит повсеместно и энергично внедрять новейшую технику, прогрессивные технологические процессы и проектные решения, крепить режим экономии и бережливости. Мы обязуемся в 1974 году внедрить в производство 300 единиц нового оборудования, модернизировать 310 старых станков, ввести в действие автоматические и механизированные линии на двух участках ленточного производства № 2, сэкономить 50 тонн хлопка-сырца, 10 тонн пряжи, 400 тысяч киловатт-часов электрической энергии. 4. Внедрить в производство 300 рационализаторских предложений с экономическим эффектом 120 тысяч рублей. 5. Постоянное внимание, как и прежде, будем уделять подготовке кадров, их экономическому образованию, в этих целях обучим вторым и смежным профессиям 1.670 человек, охватим экономическим обучением 2.150 человек. 6. Своим важнейшим долгом мы считаем повседневное улучшение производственных и жилищно-бытовых условий. За счет фонда социальности начать в текущем году строительство нового пионерлагеря на 400 человек, расширить и благоустроить зону отдыха и Дворец культуры. Досрочно введем общежитие на 400 мест, организуем на территории ком-

ТОРЖЕСТВА В АЛМАЛЫКЕ

Завершена важнейшая стройка пятилетки

АЛМАЛЫК. 16 января. (УЗТАГ). В молотом индустриальном центре сегодня праздник. В клубе металлургов собрались сотни передовых строителей орденосного треста «Алматысвинецстрой», рабочие и инженеры, колхозники из окрестных районов. Они пришли на торжество по случаю ввода в эксплуатацию второй очереди Алмалыкского химического завода — одной из важнейших строек девятой пятилетки, возведенной согласно Директивам XXIV съезда КПСС. Это производство, рассчитанное на ежегодный выпуск 853 тысяч тонн условных единиц минеральных удобрений, вступило в строй на двенадцать месяцев раньше срока, предусмотренного строительными нормами для сооружения подобных предприятий. За один только 1973-й здесь выполнены строительные-монтажные работы более чем на 20 миллионов рублей; смонтировано 14 тысяч тонн металлоконструкций и более чем на 13 миллионов рублей различного оборудования. Опережение времени, позволившее сдать производство досрочно, было заложено уже в проекте. На второй очереди химического завода, в соответствии с задачей пятилетки о повышении эффективности оборудования, установлены агрегаты повышенной единичной мощности. Две технологические линии способны выдавать больше продукции, чем пять линий первой очереди. Ряд прогрессивных решений позволил наилучшим образом организовать работу: внедрить монтаж укрупненными блоками, добиться высокой степени совмещения различных этапов работ. Строители ознакомились на высоте. Особенно самоотверженно трудились коллективы, возглавляемые Е. Смагиным, И. Осипенко, А. Чамбаевым, Н. Ковганюком, Л. Шучиновым, Х. Серажутдиновым, Н. Абдурибеевым, А. Костюковым, Э. Рахмановым, А. Крипоустовым. Они — победители социалистического соревнования и, развернувшегося на строительных площадках. Весь ход строительства направляет специальный штаб, действующий при Алмалыкском горкоме партии. Союзные министерства и ведомства, десятки предприятий во всех концах страны поддержали инициативу строителей и их коллективов и четкими поставками материалов и оборудованием обеспечили «тыл» стройки, помогли выиграть год. Обо всем этом шла речь на митинге, состоявшемся сегодня в клубе металлургов. Митинг открыл второй секретарь Ташкентского областного партии В. В. Овуский. Все выступавшие говорили о глубокой благодарности Коммунистической партии и Советскому правительству за заботу о химической индустрии республики, развитие которой является важным фактором дальнейшего подъема сельского хозяйства, Труженики химического завода выразили решимость досрочно освоить новые мощности, ответить делом на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников промышленности и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1974 год». На митинге выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин. В митинге приняли участие заместители Председателя Совета Министров Узбекской ССР И. В. Марцианов, А. Р. Ходжаев. Участники митинга с большим подъемом направили приветственное письмо ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу. Приветственные письма направлены в адрес ЦК Компартии Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР.

СОБРАНИЕ АКТИВА

Состоялось собрание партийно-хозяйственного актива Андиджанской области. В его работе приняли участие представители Ферганской области, а также Ошской области Киргизской ССР, с трудящимися которых соревнуется Андиджан. С докладом об итогах работы промышленности в 1973 году и задачах по досрочному выполнению плана определяющего года пятилетки на собрании выступил секретарь обкома партии Н. Рахимов. Участники собрания приняли социалистические обязательства на 1974 год, определили задачи по достижению в 50-летие Узбекской ССР и Компартии республики. На собрании Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР И. М. Матчанов вручил Красные знамена ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ Андиджанской области. Ленинистскому и Пахтабадскому районам за успехи в увеличении производства продуктов земледелия. Он также передал Андиджанской области, Ленинистскому и Пахтабадскому районам на вечное хранение Красные знамена ЦК Компартии Узбекистана, Совета Министров республики, Узсовпрофа и ЦК ВЛКСМ Узбекистана за высокие показатели в выращивании и механизированной уборке хлопка-сырца. (УЗТАГ).

ПО СЛУЧАЮ ОТКРЫТИЯ ГАЗОПРОВОДА

Президент Финляндской Республики Урхо Кекконен направил Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу, Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному и Председателю Совета Министров СССР А. Н. Косыгину поздравительные телеграммы в связи с вводом

в действие газопровода из Советского Союза в Финляндию, построенного при содействии и участии советских специалистов. В телеграммах У. Кекконена говорится, что это событие является новым важным свидетельством постоянно крепнущих отношений между Финляндией и Советским Союзом, основывающихся на до-

говоре о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи 1948 года и имеющих хорошие предпосылки для развития в будущем. В ответной телеграмме Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорный и А. Н. Косыгин выразили благодарность за поздравления, направленные по случаю открытия газопровода СССР — Финляндия. Выражаем уверенность в том, говорится в телеграмме советских руководителей, что всестороннее сотрудничество между нашими соседними странами будет и в дальнейшем укрепляться и развиваться на благо советского и финского народов, в интересах международного мира. (ТАСС).

РАБОТАТЬ РЕНТАБЕЛЬНО

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: КОММУНИСТ ЗА ВСЕ В ОТВЕТЕ

«Быть рентабельным хозяйством». Так назвал свою статью бригадир плота строительного управления Ферганского строительного треста № 8 депутат Верховного Совета Узбекской ССР Ф. Сулейманов. Быть рентабельным — значит, правильно хозяйствовать, уметь экономить минуты, копейку, быть неприхотливым к недостаткам, последовательным и принципиальным. Таким автор статьи видит коммуниста на производстве.

Усиление режима экономии, требование партии дать больше продукции, лучшего качества, с меньшими затратами стали основным направлением в практической деятельности коллектива нашего завода, изготовляющего запальные части для сельскохозяйственной техники.

ВСЕ РЕЗЕРВЫ — В ДЕЙСТВИИ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

КОЛЛЕКТИВА ОРДЕНА ЛЕНИНА СОВХОЗА «САВАЙ» КУРГАНТИПИНСКОГО РАЙОНА АНДИЖАНСКОЙ ОБЛАСТИ

СОГРОМНЫМ удовлетворением воспринял коллектив совхоза «Савай» Центрального Комитета КПСС и партии, и советскому народу, в котором подвиги героического труда советских людей, успешно осуществляющих строительство материально-технической базы коммунизма в нашей стране, поставлены большие и ответственные задачи по развитию народного хозяйства в 1974, определяющем году пятилетия.

Самостоятельно трудятся многонациональный коллектив нашего совхоза над превращением в жизнь исторических решений XXIV съезда партии. Успешно выполнены планы трех лет пятилетия по производству хлопка, зерна, овощей, бахчевой продукции, мяса, молока, шерсти, яиц и шелководных коконов.

В 1973 году совхоз перевыполнил социалистические обязательства по производству хлопка. Страна получила 21,5 тысячи тонн хлопка, а 150 тонн больше народного хозяйственного плана. Урожайность доведена до 38 центнеров с гектара. Более 70 процентов валового сбора

собрано хлопкобурочными машинами. Затраты на производство одного центнера хлопка составили 2,5 человеко-дня, а себестоимость — 25,8 рубля.

Комплексное, высокоэффективное развитие всех отраслей производства позволило в 1973 году получить более 4,3 миллиона рублей прибыли, в том числе 1,4 миллиона рублей сверх плана.

В ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС коллектив ордена Ленина совхоза «Савай» принимает на 1974 год повышенные социалистические обязательства:

- получить с каждого гектара не менее 38 центнеров хлопка;
- произвести хлопка 22.600 тонн — на 1.100 тонн больше, чем в 1973 году, и на 5.200 тонн больше плана;
- довести уровень механизации уборки урожая до 75 процентов и собрать машинами не менее 17 тысяч тонн;
- произвести зерна 4.140 тонн — на 1.180 тонн больше 1973 года, овощей соответственно 1.320 тонн — на

75 тонн больше, молока — 2.000 тонн — на 180 тонн больше. Значительно увеличить производство мяса, яиц, шерсти и другой продукции; — довести урожайность кукурузы на зерно до 85 центнеров, ячменя — до 45 центнеров с гектара, надоть от каждой фуражной коровы по 3.000 килограммов молока, получить в расчете на 100 овцемяток по 120 ягнят; — за счет дальнейшего внедрения комплексной механизации и прогрессивной технологии производства повысить производительность труда на 6 процентов, снизить себестоимость хлопка-сырца на 5 процентов.

Коллектив поставил перед собой задачу выполнить пятилетний план по производству хлопка, зерна, мяса, яиц за четыре года и завершить Центральный Комитет КПСС, что приложит все силы и знания для выполнения принятых социалистических обязательств, для успешного превращения в жизнь исторических решений XXIV съезда нашей партии.

Обязательства обсуждены и приняты коллективом рабочих совхоза.



Механизаторы совхоза имени Гагарина Гузарского района Андижанской области завершили ремонт сельскохозяйственной техники. На снимке: главный инженер совхоза Б. Мухаммадиев и слесарь Б. Юсупов проверяют готовность сельхозмашины к весне. Фото Н. САДЫКОВА. (УзТАГ).

боте в цехе задают партийцы. Они — новаторы и передовики производства, инициаторы многих добрых дел. Коллектив завода заслуженно гордится коммунистами, тружениками этого цеха — Ш. Садыковым, И. Исламовым, Л. Н. Чеховским, В. Исиделевичем, А. Витязиным, В. Новиковым, Х. Джураевым.

Коммунисты литейного цеха предложили товарищам по работе принять встречный план на 1974 год. План этот был принят, но ему коллектив цеха должен произвести сверх задания 80.000 алюминиевых поршней. Верно, литейный завод возьмет этот высокий рубеж.

Х. ФРИДМАН.
Главный металлург завода «Красный двигатель» имени В. И. Ленина, г. Самарканд.

В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ ШТАБА НАУКИ

НАУЧНАЯ общественность Узбекистана готовится широко отметить 250-летие Академии наук СССР. В Академии наук Узбекской ССР образована юбилейная комиссия. Ее возглавил академик А. С. Садыков — президент республиканской академии.

Отделение, институты, учреждения, проблемные комитеты академии готовят доклады по актуальным проблемам современной науки, выставки. Они отразят развитие всех отраслей знаний в нашей стране, роль штаба советской науки в подъеме экономики и культуры, связи исследовательских учреждений Узбекистана с Академией наук СССР.

В мае состоится юбилейная сессия Академии наук Узбекской ССР. Торжественные собрания, посвященные юбилею, пройдут и в Каракалпакском филиале АН Узбекской ССР, в исследовательских учреждениях.

Пилк литейный, характеризующий роль и значение Академии наук СССР в развитии научно-технического прогресса, намечается республиканским обществом «Знание».

(УзТАГ).

Ф. Д. КУЛАКОВ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

БАКУ, 15 января. (ТАСС). Находящийся в Азербайджанской ССР член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Ф. Д. Кулаков прибыл сегодня в Баку в Ленкорань, центр крупной сельскохозяйственной оазиса республики.

Ф. Д. Кулаков побывал в крупнейших хозяйствах района Ленкорань. В колхозе имени Тельмана Пушкинского района, труженники которого досрочно выполнили пятилетний план продажи государству хлопка, зерна и большинства других видов сельскохозяйственной продукции, Ф. Д. Кулаков встретился с передовиками труда колхозов и совхозов. Обсуждался вопрос дальнейшего развития сельского хозяйства, повышения культуры земледелия, совершенствования других направлений производства, пути превращения в жизнь решений декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов, содержащихся в речи на Пленуме ЦК КПСС Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнев.

Пленум ЦК ВЛКСМ

15 января состоялся десятый пленум ЦК ВЛКСМ. Он был посвящен итогам декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС и задачам комсомола.

С докладом выступил первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников.

Участники пленума единодушно приняли постановление, в котором ЦК ВЛКСМ призывает еще теснее сплотить свои ряды вокруг партии, ее ленинского ЦК, по боевому включиться во все народное социалистическое соревнование. ЦК ВЛКСМ заверяет Коммунистическую

партию, ее Центральный Комитет, Политбюро ЦК, товарища Л. И. Брежнев, что комсомольцы, молодые рабочие и колхозники, все юноши и девушки с новой силой будут ставить свою верную, бессмертную ленинскую завет, внесут достойный вклад в осуществление исторических решений XXIV съезда КПСС.

На пленуме с информацией о международной деятельности ВЛКСМ выступил секретарь ЦК ВЛКСМ Б. К. Пуго. (ТАСС).

М. С. СОЛОМЕНЦЕВ В ДАГЕСТАНСКОЙ АССР

МАХАЧКАЛА, 15 января. (ТАСС). Сегодня сюда прибыл кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соломенцев.

В аэропорту М. С. Соломенцева встречали первый секретарь Дагестанского обкома КПСС М.-С. И. Умаханов, Председатель Президиума Верховного Совета Дагестанской АССР Ш. М. Шамхалов, Председатель Совета Министров Дагестанской АССР А. Д. Умалатов, члены и кандидаты в члены бюро Дагестанского обкома КПСС и другие.

М. С. Соломенцев в ходе работы мирной конференции в Женеве.

А. А. Громыко вновь подтвердил неизменность последовательного курса Советского Союза в вопросе ближневосточного урегулирования, в поддержку справедливого дела Египта и других арабских государств.

ПРИЕМ у А. А. ГРЕЧКО

15 января член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко принял находившихся в Советском Союзе главнокомандующего военно-морских и в силах Республики Индия адмирала С. Н. Коли и сопровождающих его лиц.

Состоявшая дружественная беседа, в ходе которой выявилась общность мнений по интересующим обе стороны вопросам.

В беседе приняли участие главнокомандующий Военно-Морским Флотом СССР адмирал флота Советского Союза С. Г. Горшков и первый заместитель начальника Генерального штаба Вооруженных Сил СССР генерал армии Н. В. Огарков, с индийской стороны на беседе были посол Республики Индия в Советском Союзе К. Ш. Шеланкар и военно-морской атташе при Советском посольстве И. С. Курана.

К 50-летию Узбекской ССР и Компартии Узбекистана

РАССКАЗЫВАЮТ ВЕТЕРАНЫ

Шел 1932 год. На далекой, глухой окраине Ташкента, где раскинулось старое заброшенное кладбище, танулись пустыри, огороды, заросшие грязные улицы, заросшие кустами, появились строители. Здесь они начали воздвигать гигантское по тому времени предприятие — текст и д. в. й комбинат. В торжественной обстановке первый президент Узбекистана Юлдаш Ахунбаев вложил в фундамент здания капсулу, в которой говорилось, что «закладка текстильного комбината является наглядным фактом практического проведения генеральной линии партии, направленной на индустриализацию страны, и ленинской национальной политики, направленной к ликвидации экономической и культурной отсталости прежде угнетенных национальностей».

Об этом вспоминает старейший текстильщик республики Алексей Иванович Турков в сборнике «Ветераны

труда рассказывают», который только что выпущен издательством «Узбекистан».

Тридцать два автора приняли участие в составлении этого сборника. И каждый из них как бы открывает перед читателем одну из ярких страниц летописи республиканской текстильной промышленности. Члены КПСС с 1918 года Саидмурод Ташходжаев и Мухтарджон Алимов передали составителям сборника свои рассказы о проведении земельно-водной реформы и коллективизации сельского хозяйства. Об истории Большого Ферганского канала говорит один из организаторов этой грандиозной народной стройки Бузрукходжа Усманходжаев. Становление узбекской советской школы — тема очерка старейшего учителя республики Мусо Хакимова. Член-корреспондент Академии наук Узбекской ССР Илария Алексеевна Райкова, вместе с другими русскими учеными приехавшая в Ташкент по путевке Ильича, знакомит читателей с огромными успехами республики в развитии науки и высшей школы. Вдохновенные строки о развитии искусства внес в общее повествование Герой Социалистического Труда Камилль Арमतов.

Сборник «Ветераны труда рассказывают» подготовлен Институтом истории партии при ЦК Компартии Узбекистана. Он посвящен предстоящему 50-летию Узбекской ССР и Компартии республики. (УзТАГ).

КОЛХОЗНЫЙ ЮРИСТ

ЭТА должностная в штатах колхозов новая, хотя о ее необходимости говорят давно, и «ПРАВДА ВОСТОКА» ПИСАЛА О СЕРЬЕЗНЫХ НЕДОСТАТКАХ В ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЕ КОЛХОЗНОГО РУБЛЯ. ЮРИДИЧЕСКАЯ СЛУЖБА В КОЛХОЗАХ — В СТАДИИ ОРГАНИЗАЦИИ, ОДНАКО УЖЕ СЕЙЧАС МОЖНО ГОВОРИТЬ О КОНКРЕТНЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ ЕЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И О ВОЗНИКШИХ ПРОБЛЕМАХ.

ДО НЕДАВНЕГО времени дебиторская задолженность хозяйств Орджоникидзевского района составляла более полумиллиона рублей. «Должен — не спорю, отдам не скоро», — так вели себя контрагенты колхозов. А что такое полмиллиона рублей, выпавших из оборота хотя бы на год? Это тысячи тонн недоданных горожанам овощей, картофеля и другой продукции. Это также при средней рентабельности, сменяем, в 20 процентов — это тысяча рублей недополученной прибыли, часть которой могла бы также пойти на расширение сельскохозяйственного производства.

Но вот и в колхозах появились юристы. Памятуя, что деньги в обороте способствуют развитию хозяйства и повышению его прибыльности, умея квалифицированно подойти к делу, они стали энергично расширять дебиторскую задолженность. На счета колхозов в годик возвращаемо более 400 тысяч

рублей. Кроме того, около 50 тысяч рублей выискали через суд.

С 1971 года свердловская фабрика «Сортсмен» должна орджоникидзевскому колхозу имени Кирова 10,2 тысячи рублей за недостачу отгруженного картофеля. Но кто будет требовать, сподобится? Появился в колхозе свой юрист и выискал с должника все до копечки.

Еще пример. С 1971 года за строителем школы в аккурджанском колхозе имени Х. Алимджана «вольным и балшиком» Т. Алаковым числится долг в 9,4 тысячи рублей. Руководители хозяйства предоставляли ему отсрочки, и он волился. Теперь значительная сумма долга погашена, к тому же выявлены другие крупные долги Т. Алакова колхозам.

Непорядочные взаимоотношения складывались между хозяйствами и органами «Сельхозтехники», которые слишком вольно распоряжались колхозными деньгами, между колхозами и заготовительными организациями, которые систематически нарушая договорные обязательства, как правило, не несли материальной ответственности, а когда нарушало хозяйство, выискивали с него штрафы, не утруждая себя даже обращением в суд.

Положение изменилось. Газалентский консервный завод предъявил через суд иск шести хозяйствам Орджоникидзевского района на 33,8 тысячи рублей. Колхозные юристы, основательно разобравшись в претензиях, сумели доказать, что завод имеет право выискать только 7,4 тысячи рублей.

Теперь колхозы сами бьют штрафными санкциями неуправных контрагентов. Так, хозяйство Калининского района выискало с заготовителя через суд 23 тысячи рублей.

Или, скажем, такое дело. Хабаровский горностроитель потребовал через суд с колхоза «Правда» 29,8 тысячи рублей за бой стеклотары. Но сельские юристы обратили материальную ответственность на Орджоникидзевскую заготовителю, и колхоз был освобожден от выискивания как непорядочная сторона.

Интересные подсчеты сделала юридическая группа нехватки кадров. Даже в Ташкентской области штаты юристов сельских хозяйств за три квартала 1973 года в пользу колхозов области выискано по претензиям 646,3 тысячи рублей, через суды — 114 тысяч и отложено в судах исков, предъявленных хозяйствам, на 140 тысяч рублей. Значит, недаром сельские юристы едят свой хлеб!

Читатель продолжает разговор

ЭКРАН И ПЛАН

Так называлась статья, опубликованная в нашей газете 6 января 1974 года. Речь в ней шла о работе государственной киносети Ташкента, о причинах невыполнения плана, о различных проблемах кинопроката. Сегодня читатели продолжают разговор на эту важную тему.

Кинотеатр начинается с фойе...

С ИНТЕРЕСОМ прочел заметки «Экран и план», опубликованные в «Правде Востока». Выступление газеты и своевременное, и дельное. Вопрос, действительно, затронут большой. Но в одном сразу же хочу поправить автора. Он почему-то смятил картину финансового неблагополучия в киносети Ташкента. Цифры, приводимые им, характеризуют лишь одну сторону экономической деятельности городских государственных кинотеатров, а именно — выполнение ими плана прокатных отчислений. Если же взять план в целом, то он составляет 5 млн. 820 тыс. рублей. Соответственно возрастают и все цифры невыполнения плана. Так что положение сложилось еще более тревожащее, чем можно судить по статье. В чем же причина?

Автор «Экрана и плана» верно называет многие из них. Но я все в чем хочу дополнить его. Да, согласен, слабые планы — это и есть все слабые репертуары (т. е. находящиеся на экране фильмы), работающие с максимальной экономической отдачей. Но в этой формуле опущен один, очень важный, на мой взгляд, компонент. Я имею в виду культуру работы экранных залов. В привычном слове «кинотеатр» мы как-то потеряли смысл второй, составляющей его части, — театр! Не некое безликое «зрелищное предприятие»,

не «помещение для показа фильмов», а кинематографический театр. И не иначе.

Увы, с веками, как требовал того Станиславский, начинаются они не может — это дело сложное. Но начинать с фойе обязан! С фойе, в котором вся атмосфера должна быть театральной. В котором и чистота, и яркий свет, и уют особый, и есть чем занять себя зрителю.

Я вспоминаю главный когда-то кинотеатр Ташкента — трехзальную «Искру». Фойе там было по площади небольшое. Но все же для всего места находилось; и оркестр там играл по вечерам, и буфет был, и стол со свежими газетами и журналами, и разнообразные рекламные стенды. Кстати, и внутренний дворик — спасение в летний зной — тоже был. И «Искру» любили. В нее стремились попасть.

Короче говоря, вся обстановка в экранном театре должна «соответствовать» современному искусству. Это, если не решающий, то во всяком случае весьма существенный фактор в той работе, которую принято называть кинообслуживанием населения. А этот фактор в наших городских кинотеатрах порой игнорируется.

А. ГОРОШИН.
Редактор газеты «Новости экранов».

Потенциальные зрители

В ВАШЕЙ газете опубликована хорошая статья Г. Савицкого «Экран и план». Но мне думается, в ней указаны далеко не все причины невыполнения городской киносетью плана. Дело в том, что большинство жителей новых микрорайонов лишено возможности смотреть фильмы — поблизости нет кинотеатров. Например, во всех микрорайонах Каракалпакстана нет, насколько я знаю, ни одного кинотеатра. А на массиве Север? В этих микрорайонах живут десятки тысяч потенциальных кинозрителей.

Если учесть, что в вечерние часы транспортом эти

Если вы пришли раньше...

УВАЖАЕМАЯ редакция! Я с удовольствием прочел статью Г. Савицкого «Экран и план». И мне хотелось бы обратить внимание еще на одну сторону проблемы. Мне кажется, кинотеатры должны не только просто демонстрировать фильмы, но и воспитывать зрителя, духовно обогащать его. Я прекрасно помню, что в крупнейших кинотеатрах Ташкента еще несколько лет

А каким быть колхозному юристу?

Мне рассказывали об успешной деятельности юридической группы Орджоникидзевского района. Ее возглавляет М. Усманов. Много добрых слов можно сказать о колхозных юристах Аккурджанского района. Они руководят Р. Кадыров. Это и знаток права, и хорошо знающий организацию колхозного производства, экономист.

Для юридической службы на селе нужен специалист нового профиля. Не прокурорского, но следовательского и не судебного, а соединяющий в себе правоведа и экономиста, правоведа и в какой-то степени технолога по земледелию и животноводству. Это подготовка какого специалиста? Ведь нынешние программы юридических вузов и факультетов для него не подойдут.

В связи с этим высказывают мысль, что подготовку колхозных юристов могли бы без значительных затрат и перестройки организовать сельскохозяйственные институты. Нужно только создать в них кафедры правовых дисциплин.

На первых порах это может быть и выходом из положения. Но только на первых порах. На будущее же, нам думается, следует искать более фундаментальные решения.

Мы представляем себе колхозного юриста как специалиста своего дела, под стать экономисту, агроному, инженеру, механизатору.

Н. АЛЕЕВ.
Спец. корр. «Правды Востока».

